

坚定新时代大学生文化自信的价值、困境和进路

胡港云

(湖南文理学院，湖南 常德 415000)

摘要：大学生作为中华文化的传承者、创新者，具有坚定的文化自信，是时代新人成长的内在要求，是中华文化传承创新的现实需要，是社会主义文化强国建设的迫切需要。但开放环境的复杂多变、以文育人反思的不足以及理论与实践相疏离导致大学生文化自信不足，需要强化文化思想引领，创新文化育人机制，引导文化活动参与，为大学生树牢文化信仰、增强自信能力、强化文化担当，从而更好地为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现民族伟大复兴培育文化自信新人。

关键词：新时代；大学生文化自信；文化育人；文化担当

中图分类号：G641 文献标识码：A 文章编号：1673-4513(2022)-02-080-07

文化是国家和民族生存与发展的灵魂，中华文化独特的“精气神”铸就了中华民族和中国人民的文化自信。“坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。”习近平总书记从国家发展和民族振兴的高度充分肯定了坚定文化自信的战略意义。大学生作为中华文化的传承者、创新者，具有坚定的文化自信，是时代新人成长的内在要求，是中华文化传承创新的现实需要，是社会主义文化强国建设的迫切需要。这就要求从大学生所处的时代、肩负的历史使命出发，对坚定新时代大学生文化自信有怎样的价值意愿，坚定大学生文化自信面临什么样的现实问题以及如何坚定大学生的文化自信等基本问题进行理性思考，从而更好地为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现民族伟大复兴培育文化自信

新人。

一、坚定新时代大学生文化自信的价值意蕴

文化自信本身就是文化主体对自身文化价值的充分肯定，对外来文化的理性吸收，对自身文化未来发展充满信心。处于新时代，大学生作为“有理想、有本领、有担当”的文化主力军，坚定文化自信无疑意义重大。坚定新时代大学生文化自信是时代新人成长的内在要求，是中华文化传承创新的现实需要，是建设社会主义文化强国的迫切要求。

(一) 时代新人成长的内在要求

文化自信是担当民族复兴大任时代新人的标配，是否具有坚定的文化自信，直接关系到

收稿日期：2021 年 05 月 01 日

作者简介：胡港云（1982-），女，湖南邵阳人，副教授，博士，主要研究方向：思想政治教育创新与发展。

基金项目：湖南省社科基金教育专项“当代大学生文化自信的培育路径研究”（XSJ17B22）；湖南省普通高等学校教学改革研究项目“党的创新理论融入高校思政课教学的路径分析”（NHJG-2020-0732）；常德市社科联项目“新时代党的创新理论‘飞入寻常百姓家’的有效路径研究”（CSP22YC84）。

大学生能否成长为担当民族复兴大任的时代新人。大学生成长为时代新人，离不开立德树人、以文化人，离不开大学生的思想觉悟、文化素养、道德水平的提升，必须从中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化中确立文化理想和信仰，孕育文化情感，明确文化责任，进而堪当民族复兴大任。“中国传统文化博大精深，学习和掌握其中的各种思想精华，对树立正确的世界观、人生观、价值观很有益处。学史可以看成败、鉴得失、知兴替；学诗可以情飞扬、志高昂、人灵秀；学伦理可以知廉耻、懂荣辱、辨是非”。可见，对中华优秀传统文化的自信是新时代大学生成长的民族基因，能厚植大学生的民族情感和文化情结，生成对民族、国家的自豪感和自信心。革命文化形成于中国革命的伟大实践，无数的革命烈士用鲜血铸就中国革命的红色基底，成为中国共产党和中国人民独特的精神财富。习近平总书记一再强调要坚持用革命传统铸魂育人，新时代大学生对革命文化的认知认同，萌生对革命信仰的崇尚和共产主义理想的追求，主动接受党的召唤，全身心地为坚持和发展中国特色社会主义奋斗。社会主义先进文化是中国革命、建设和改革实践中形成的先进文化，萃取了中华优秀传统文化和革命文化的精华，体现了社会主义显著优势在当代中国的新发展。对社会主义先进文化的自信使大学生深刻理解社会主义道路、理论、制度的巨大优越性和旺盛生命力，增强担当民族复兴大任的思想自觉和行动本领。

（二）中华文化传承创新的现实需要

5000 多年从未中断的文明史是中华民族绵延不息的生命力，其坚持本根而又与时俱进的品性造就了中华文化新辉煌。习近平总书记指出，“世世代代的中华儿女培育和发展了独具特色、博大精深的中华文化”。新时代的大学生作为连接中华文化过去和未来的中坚桥梁，坚定文化自信有助于中华文化传承创新。中华文化传承创新意味着对中华文化“承古强今”“向新而行”的自觉，对其价值的充分肯定和认同，

并指明其现实意义和未来走向。习近平总书记强调，“我们要善于把弘扬优秀传统文化和发展现实文化有机统一起来，紧密结合起来，在继承中发展，在发展中继承”。重视中华优秀传统文化，其目的就是坚定自信，在新时代实现中华文化的创造性转化、创新性发展。新时代大学生熟知中华文化的发展历程和发展趋势，认同中华优秀传统文化和革命文化的价值内涵，明白传承优秀传统文化的目的不是简单复古，而是为了更好地发展现实文化，推动优秀传统文化“向新而行”。只有具有时代性和发展性的文化才能符合文化自身发展规律，才能满足人民群众日益增长的精神文化需求常用常新。正是这种坚定的文化自信，方能担当传承和创新中华文化的使命与责任，促使大学生在继承的基础上进行文化创新创造，努力赋予优秀传统文化的时代内涵和现实意义，增强中华文化的内在生命力和外在影响力，创造中华文化新辉煌。

（三）社会主义文化强国建设的迫切要求

国家强，文化必须强，文化强，国家必定强，要建成社会主义现代化强国，必然先是文化强国。大学生是一个朝气蓬勃、充满活力的群体，他们是社会主义文化强国建设的主力军和接力者，是否葆有坚定的文化自信，直接关系到能否建成社会主义文化强国。关于我们要建设的文化强国，习近平总书记强调，“要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国”。这一论断鲜明地指出了我们所要建设的文化强国只能是社会主义做定语，只能走中国特色社会主义道路，决不是别的什么文化强国道路。大学生对中国特色社会主义文化发展道路的认同，必然是这条具有中国特色的文化发展道路倍受大学生的青睐，能为大学生所向往和追求。但是新时代大学生对优秀传统文化的疏远，对非主流文化的爱慕导致文化自信方向出现偏差，与建设社会主义文化强国有一定的差距。因此，坚定大学生文化自信对建设社会主义文化强国

重要而又紧迫。

二、坚定新时代大学生文化自信的现实困境

中国特色社会主义进入新时代，大学生对自己肩负的文化使命有了一定的文化自觉，深知中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的重要性并能自觉地进行学习，高校对大学生文化自信的培育成效明显。但毋庸讳言，存在的一些问题也需要引起重视，不可忽略。认清新时代大学生文化自信存在的问题表征，需要从新时代大学生文化自信的文化信仰、文化能力、文化担当等方面进行有效剖析。

（一）开放环境的复杂多变，冲击大学生文化信仰

随着全球经济一体化进程加速和我国对外开放的深入，传统文化与现代文化、本土文化与外来文化、主流文化与非主流文化毫无保留地直面与碰撞，形成“文化大观园”。这些复杂多元的文化思想通过现实和网络相遇、交织、交锋，对大学生文化自信形成考验，甚至使得部分大学生文化信仰出现一定程度的动摇。

一是外来文化霸权的强势。我国开放的环境是为多元文化搭建交流互鉴的平台，却伴随如历史虚无主义、新自由主义、普世价值论等各种不良社会思潮的蜂拥而至，多元文化良莠不齐、复杂多变，无疑对大学生思想领地造成冲击波。同时外来文化借助强大的经济实力、军事权力和先进的科学技术控制文化交流传播、行使文化霸权，公然对马克思主义在我国的指导地位和中国共产党领导进行否定甚至颠覆，使处于价值观念形成期的大学生，容易陷入西方鼓吹的文化陷阱而迷失信仰。

二是市场经济消极因素的影响。社会主义市场经济体制机制的建立引发了我国社会经济结构和社会结构的变革，强烈地冲击原有价值观念，而与市场经济适应的价值观念又未完善，特别是市场经济追求利益最大化“短平快”使得市场价值“真实”，导致一部分大学生在职业

规划和人际交往中偏向实用化、功利化，甚至追捧享乐主义、利己主义等。这些与社会主义核心价值观相背离的消极影响，使得学校马克思主义主流意识形态教育部分被抵消，从而削弱了大学生对我国主流意识形态的认知认同，淡化了文化信仰和自信。

三是网络空间的不可控。网络社会的到来促进了网络文化的勃兴，并成为塑造社会精神、文化风貌与价值格局的支配性力量。由于网络空间传播主体多元、价值多样、内容庞杂等，文化环境真假难辨，控制难度大。作为网络原住民的新时代大学生，长期被隐匿网络空间的各种有欺骗性的价值和文化符号所诱导，被泛娱乐化、庸俗化的文化所浸染，让接受能力强、价值判断理性不足的大学生，不自觉地推崇西方文化，易消解自身文化信仰。

（二）以文育人反思不足，大学生文化理性式微

大学生文化自信是在培育中不断生成、不断增强的过程，文化教育不可或缺。全面系统的文化教育能使大学生理性处理马克思主义与中华文化、传统文化与现代文化、民族文化与外来文化之间的关系，不断积蓄自身的文化素养和文化力量，形成正确的文化认知和理性的文化自信。当前部分大学生文化自信和文化理性的不足，文化教育须有反思的自觉。

一是知识教育重于人文教育的思想误区。加强人文教育，坚定大学生文化自信是高校立德树人的重要使命。长期以来，迫于高等教育和就业改革的压力，高校陷入重视专业知识教育“实惠”的思想误区，当前虽然大有改观，但部分高校的人文教育仍停留在将传统文化、革命文化和社会主义先进文化教育作为通识教育的一部分，解决了“有没有”的问题，至于这类课程“够不够”，效果“好不好”就另当别论了，缺乏对知识点背后精神文化内涵的挖掘，弱化了大学生对共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的追求。

二是学校文化教育的整合性不强。加强以

马克思主义文化、优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化为内容的新时代文化教育，养成大学生的文化理性已成共识，显然思政课是主渠道、主阵地，责任重大。但文化教育并不是思政课或单独开设几门文化课就能满足和见效的，各学科、各部门的文化教育力量协同的效力不够是重要制约因素。加之各学科缺乏高度的文化自觉，对自身的文化原理和价值意蕴挖掘不够，很难整合全员力量，实现全方位将文化内容融贯于学校教育全过程的目标。

三是民族文化失衡心态的影响。民族文化心态失衡就是对民族文化忧虑和未来发展自信不足。近代以来中国落后造成的民族文化心态的自卑，新中国成立后文化自信的增长因文化大革命而遭受打击，改革开放后外来文化冲击造成部分人对西方文化的崇拜，文化心态长期处于弱势地位。这种民族文化失衡心态必然传递到家庭、学校、社会的文化氛围，影响大学生文化自信的生成。伴随新时代我国文化成就的展示、文化形象的呈现，文化心态发生巨大变化，展现出更多的自信心和自豪感，可文化失衡心态难以短时间调适好，而文化育人理念与文化实践的脱节更是制约了失衡心态的调适。

（三）理论与实践疏离，弱化大学生文化担当

大学生掌握的文化理论能否抵御西方不良文化和传统腐朽文化的冲击，检验的重要标准是大学生在文化实践中的行动。一旦文化理论教育与文化实践相脱节，大学生容易因文化理论的丰富而偏向盲目自信或因现实问题的存在而偏向盲目自卑，这两种不良倾向易让大学生的文化担当无处安放或无能为力，呈弱化趋势。

一是文化教育的单向灌输。大学生对自身文化的自知之明不会自发产生，必然通过教育加强文化灌输，但这种灌输不能是单向的，那种只强调大学生对文化知识的机械背熟是难以真正实现文化的自知之明。当前大学生所接受文化教育无论是家庭、社会、学校还是网络，可谓文化知识相当丰富、全面，问题在于大学生如何辨别文化的精华和糟粕，如何面对不良

文化魅惑不动摇，甚至能进行理性批判，显然单向灌输的文化教育是难以解决问题的。大学生不是被动的文化知识载体，而是能动的文化创造者，不去激发大学生的文化自信和文化自觉，是难以真正涵养大学生能担当的文化素养和文化理性。

二是文化实践的深入不够。当下的文化实践是民族文化的历史与未来、本土与外来的交汇点，大学生的文化担当更体现于当下的文化实践。而事实上，现有的文化实践活动停留在形式的多，真正深入的少，尤其是大学生缺乏参与感和问题意识。譬如说我国的春节、端午节、中秋节、重阳节等传统节日是重大的文化实践活动，大学生对这些节日的内涵真正知多少，参与的热情度有多高值得反思。同时面对“洋节日”在大学生中的肆意蔓延，大学生对这些传统节日未来发展是否有思考。如果对民族文化向何处发展，自己该担当怎样的文化使命彷徨不定，坚定的文化自信自然将无从谈起。

三是文化担当的能力有限。文化主体在既有的文化知识基础上对自身文化理想的持守，对自身文化价值的肯定，对推进自身文化发展的执着，汇聚成文化担当的能力。鉴于文化教育的单向灌输、文化实践的浅层化以及理论与实践的疏离，大学生文化担当能力令人堪忧。对优秀传统文化的现代转化不知所措，对外来文化的强势入侵难以抵抗，对民族文化的发展疑惑难解是大学生文化担当能力有限的现实表征。大学生文化能力提升是对文化认知不断积累、不断超越的动态过程，理论与实践的疏离必然是一种阻碍。

三、坚定新时代大学生文化自信的有效进路

（一）强化文化思想引领，树牢大学生的文化信仰

高校是大学生拔节孕穗的关键期，也是大学生文化观念形成的重要期。习近平总书记关于文化发展的重要论述，明确了我们文化繁荣

发展的根本性质、主体内容，明确了我们建设文化强国的社会主义性质和走社会主义文化道路等原则问题，形成了新时代文化思想。树牢大学生文化信仰，要以习近平新时代文化思想为引领，理性看待文化的民族性、时代性和世界性。

一是持守中华文化的民族性。文化主体意识体现在文化建设是为人的全面发展，强调中华文化立场，发展中国特色社会主义文化。对大学生而言，鼓励和引导大学生多读马克思主义经典原著，因为“马克思主义经典作家深刻揭示了文化的起源、特性和意义，分析了文化发展和物质产生发展之间的不平衡性，文化与经济、政治之间的相互关系，阐明了文化发展中的一系列规律性问题，确立了我们观察、思考文化问题的基本立场和科学方法论。”大学生掌握文化理论和发展规律，结合自身文化发展的过去、现在、未来，懂得坚守中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化价值立场的重要性和使命感，坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。

二是丰富文化的时代性。不同时代的生产方式和社会环境决定不同的文化内容和形式，丰富文化的时代性，必须贴合时代发展的需要。大学生的文化信仰植根时代沃土，其现实根基既包括对中国特色社会主义实践取得的历史性成就的充分肯定，也包括对文化矛盾、文化困惑化解，文化侵袭抵制的坚定信心。参照我国进入新时代的历史方位，让创生于社会实践的社会主义先进文化——习近平新时代中国特色社会主义在大学生中入耳入脑入心，调适民族文化失衡心态。同时从解决时代问题的文化软实力出发，深化大学生对中华文化时代价值的认同感，丰富文化的时代性。

三是发展文化世界性。马克思主义强调：“每个文明国家以及这些国家中的每一个人的需要的满足都依赖于整个世界，因为它消灭了各国以往自然形成的闭关自守的状态”。任何文化不可能在禁锢封闭的状态下形成与发展，尤其是文化交流愈发频繁、深入的今天，封闭只会

制约民族文化的发展进程。习近平总书记多次强调，“文明交流互鉴是人类文明进步和世界和平发展的重要动力。人类始终在不同民族、不同文化的相遇相知中向前发展。”这种平等、互鉴、对话、包容的文化思想指导大学生理解和接受不同文化的差异，更多地站在发展世界文化的角度，发展自身文化就是为世界文明作贡献。这次中国向全球抗击新冠肺炎疫情分享中国经验和中国智慧，见证民族文化对人类发展的重要意义，树立正确的世界观。

（二）创新文化育人机制，增强大学生的文化自信能力

一是构建大中小学一体化文化教育体系。由于文化形态的庞杂性和多样性，大学生很难在短时间内全面掌握文化知识，生成文化选择、价值判断的能力，因而遵从文化认知、文化教育规律，分学段有序推进的大中小学一体化文化教育应运而生。从学校教育阶段来看中小学主要是文化知识传授、文化感情体悟，而大学是文化能力提升和外化的更高阶。启蒙教育和基础教育的文化积累很重要，需要与高等教育有效衔接与递进，构建一体化文化教育体系，让中华文化在大学生心中生根发芽。

二是打造各学科协同的文化育人格局。文化育人是一项系统工程，是高校所有学科承担的基本使命。特别思政课应聚焦社会主义核心价值观这个文化自信的内核，加强中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化教育，厚植大学生的文化素养，发挥引导大学生坚定文化自信的主渠道、主阵地作用。其他学科也具有增强大学生文化自信能力的作用，即使是理工学科也不仅局限于科学知识的传播，更是饱含对中华文化成就的自豪。不同学科应“守好一段渠，种好责任田”，思政课程和课程思政同向发力、协同育人。

三是营造家庭、学校、社会良好育人氛围。为增强大学生文化能力营造良好文化氛围，学校、社会、家庭都有责任。良好的家风家教就是优秀传统文化的传承与弘扬的首发地，言传

身教地培植大学生文化素养和自信心。学校文化氛围营造是遵循教育教学规律和大学生文化认知规律，无论是文化内容的展示还是文化方式的选取，科学性更强，应发挥主导作用。社会是大学生文化自信知行合一的重要场域，通过各种文化宣传、文化交流、文化创造活动外化、检验和提升大学生文化自信能力。此外，抢占网络舆论斗争的主战场，为网络原住民的大学生唱响主流文化价值观主旋律。

（三）引导文化活动参与，强化大学生的文化担当

“我们讲要坚定文化自信，不能只挂在口头上，而要落实到行动上。”文化自信上升到一定高度就会产生一种文化责任和担当。丰富多彩的文化活动是强化大学生文化担当的重要依托，大学生在文化体验中认知、交流、创造，用文化担当的自觉证明文化自信的坚定。

一是在文化认知中明确担当使命。习近平总书记曾指出：“中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在 5000 多年文明传承基础上的文化自信。”知其所来才能知其所向，大学生对优秀传统文化和革命文化的认知认同极为重要。通过一系列表征文化传承的影视作品、传统节庆、民俗习俗、红色资源等，如中央电视台的《中国诗词大会》《中国味道》《百家讲坛》等沉浸式活动，从不同角度带领大学生近距离感知、触摸传统文化的魅力，让大学生受到优秀传统文化的滋养。从而在“中华文化是什么”“为什么要传承”的价值基础上明确中华文化“向新而行”的使命担当。

二是在文化交流中淬炼担当品质。强调坚定大学生文化自信，但并不是孤芳自赏的盲目自信，自美其美是自信，美人之美是自信。中华文化对外传播不是推行普世价值观，也不是搞文化侵略，而是在向世界分享中华文化精粹，吸收人类文明优长。近年来，中华文化对外传播交流日益增多，大学生有条件、有能力让世界了解“文化中的中国”，如国际会议、孔子学院、留学生社团等都是大学生对外文化交流的

活动。中华文化开放的大门，让大学生在多元文化激荡的现实中有足够的自信提升中华文化的影响力和感召力。坚决反对任何形式的文化霸权和历史虚无主义思潮，淬炼既有为自身文化担当的民族情怀，更有为助力世界多元文化包容、共存担当的国际视野。

三是在文化创造中彰显担当能力。习近平总书记在十九大报告中指出，“当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步！”大学生作为文化创造的主力军，有能力也有义务充分依托各类文化资源，将优秀传统文化创造性地生成、开发和转化为现代文化，融入到现代人的日常生活中，让传统文化真正具备生命力和竞争力。同时将创新创业教育融入人才培养，培养大学生的创造力，融合富有文化底蕴的创意产业，讲好中国故事，进一步弘扬和传播中华优秀传统文化，彰显文化创新创造的担当能力。

参考文献：

- [1] 习近平. 坚定文化自信，建设社会主义文化强国 [J]. 求是，2019（12）：67.
- [2] 习近平. 中央党校建校 80 周年庆祝大会暨 2013 年春季学期开学典礼上的讲话 [N]. 人民日报，2013-03-01.
- [3] 习近平在纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话 [N]. 人民日报，2014-09-25.
- [4] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [N]. 人民日报，2017-10-28.
- [5] 卜建华，徐凤娟. 网络社会青年信仰泛娱乐化庸俗化风险的“文化景观”与破解策略 [J]. 中国青年研究，2020（01）：33-40.
- [6] 沈壮海. 新中国 70 年与中华民族文化自信的重建 [J]. 思想理论教育导刊，2019（09）：32-38.
- [7] 马克思恩格斯选集（第 1 卷）[M]. 人民出版社，2012：194.
- [8] 文明交流互鉴是人类文明进步和世界和平发展的重要动力 [J]. 前线，2019（06）：4-8.

[9] 习近平谈文化自信 [N]. 人民日报海外版, 2016

- 07 - 13.

The Values, Dilemmas and Paths of Strengthening College Students' Cultural Confidence in the New Era

HU Gangyun

(Hunan University of Arts and Science , Changde , Hunan 415000 , China)

Abstract: As the inheritors and innovators of Chinese culture, college students should have firm cultural confidence, which is the inherent requirement for the growth of the new generation, the practical need for the inheritance and innovation of Chinese culture, and the urgent need for the construction of a socialist cultural power. But the complexity of the open environment, the lack of reflection on cultural education and the separation of theory from practice lead to the lack of cultural confidence of college students. Therefore, it is necessary to strengthen cultural and ideological guidance, innovate cultural education mechanisms, and guide participation in cultural activities and establish cultural beliefs for college students. It is important to cultivate cultural belief, enhance self-confidence and strengthen cultural responsibility for college students, so as to better uphold and develop socialism with Chinese characteristics in the new era and cultivate culturally confident newcomers for the great rejuvenation of the nation.

Keywords: new era; college students' cultural confidence; cultural education; cultural responsibility

(责任编辑: 侯净雯)